ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Налдеевой Людмилы Евгеньевны «Когнитивные основы семантики английских двухкомпонентных зоонимов», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Углубление когнитивной ориентированности лингвистических исследований ставит установления задачу видов типов представленных в языковых знаках, и выявления механизмов извлечения таких знаний, т.е. правил интерпретации и условий возникновения и развития знаков, а также принципов, регулирующих их функционирование. Каждое новое рассматривающее формы объективации И человеческого опыта, имеет значительную ценность, т.к. связано с языковым инструментарием самой науки. Этим исследованиям гарантирована непреходящая актуальность с учетом постоянных обновлений в языковой парадигме науки в связи с расширением и накоплением новых знаний и появлением новых сфер деятельности человека.

Диссертационная работа Л.Е. Налдеевой, посвященная исследованию семантики двухкомпонентных зоонимов английского языка с позиций когнитивного подхода, позволяющего через язык получить представление о том, каким образом происходит получение, систематизация, переработка и интерпретация знаний о мире, в частности, о мире животных, находится в русле таких исследований, поэтому актуальность ее несомненна.

Безусловную **новизну** исследования составляют выявленные автором когнитивные модели, которые определяют создание двухкомпонентных зоонимов (пропозициональные, метафорические, метонимические и комплексные когнитивные модели), а также когнитивные модели, по которым развиваются их переносные значения с последующим описанием областей знания как основы создания анализируемых единиц, позициониремых в результате как средство репрезентации оценочных знаний о человеке и абстрактных понятиях.

Достоверность полученных результатов определяется использованием актуальной теоретичекой базы научных работ ведущих отечественных и зарубежных специалистов, использованием адекватных задачам исследования методов анализа (концептуально-дефиниционный анализ лексических единиц, когнитивное моделирование, когнитивно-матричный анализ, методы компонентного и этимологического анализа), репрезентативностью корпуса эмпирического материала (более 2500 единиц), широкой апробацией проведенного исследования, логичными и аргументированными положениями и обоснованными выводами.

Теоретическая значимость настоящего исследования заключается в ощутимом вкладе в дальнейшую разработку теории концептуализации и теории когнитивного словообразования.

Практическая ценность результатов исследования видится в их эффективном применении в лекционных курсах по лексикологии английского

языка, при создании специализированных курсов по когнитивной лингвистике, в исследовательской деятельности и лексикографических описаниях, а также в процессе обучения английскому языку как иностранному.

Текст автореферата позиционирует диссертацию Л.Е. Налдеевой как серьезное оригинальное исследование, творчески развивающее основные положения науки о языке в избранной проблематике. Тонкость наблюдений, обобщений, грамотное владение методикой исследования свидетельствует об общенаучной, лингвистической и культурологической эрудиции автора, о её подготовленности к обоснованной постановке и успешному решению сложных лингвистических задач с позиций избранного когнитивного подхода. Автореферат Л.Е. Налдеевой написан на хорошем научном уровне соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным исследованиям.

В целом, автореферат и указанные в нем 10 публикаций, 8 их которых – статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций, достаточно полно отражают содержание и основные положения диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное Людмилы Евгеньевны Налдеевой исследование «Когнитивные основы семантики английских двухкомпонентных зоонимов», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждений ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Людмила Евгеньевна Налдеева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Лаенко Людмила Владимировна

Контактные данные:

г. Воронеж, ул. Средне-Московская д.7, кв.56

телефон: 8-920-406-11-41

электронный адрес: <u>lvlaenko@mail.ru</u>

12.05.2025 г.

